

构筑新时代现代化强区建设精神新高地

东昌府区“河畔新风”润心田

好典型引领新乡风、新风尚取代老传统……位于“江北水城·两河明珠”聊城市的东昌府区处处可见现代新风，处处有可喜变化。今年以来，东昌府区大力推进社会主义核心价值观“三个融入”，围绕思想道德引领、美德信用融合、文化社区建设、乡村文化振兴、文化繁荣发展，全力打造“河畔新风”工作品牌，构筑起新时代现代化强区建设的精神新高地，为全区经济社会发展提供了强大的推动力。

□ 孟昭福 席真 王忠友
孟庆朋 周家伟

春风化雨

思想引领润物无声

培育和践行社会主义核心价值观是一项系统工程，路径选择是实施该项工程的关键。在众多的路径选择中，既需要学习、宣传、教育，也要使人们在社会生活实践中“润物细无声”地感受和认同社会主义核心价值观的深刻内涵及其魅力。

东昌府区将社会主义核心价值观纳入全区各级党委理论学习中心组学习计划，将社会主义核心价值观宣讲纳入全年宣讲工作重要内容，持续深入基层、深入一线，发挥“东昌府·今宣讲”“东昌府·新理话”品牌影响力，一体谋划，有序推进。紧密结合全区“中国梦·新气象·新作为”宣讲比赛，增设社会主义核心价值观宣讲主题，力求通过比赛挖掘培育一批优秀基层宣讲员，打造一批宣讲精品。目前，通过比赛选拔出的5名优秀宣讲员已全部纳入东昌府区社会主义核心价值观宣讲团，在全区14个镇街开展巡回宣讲。在东昌府融媒客户端、东昌正韵公众号等平台开设“社会主义核心价值观‘三个融入’的东昌府场景”专栏，发稿140余篇，《“三润三融”让社会主义核心价值观落地生根》被中国文明网等多家媒体报道。

淳风厚俗

美德信用向善有礼

每天一大早，侯营镇侯营社区的志愿者都会到村里的“爱心菜园”采摘新鲜蔬菜，并做成美味的午餐送到村里40多位80岁以上的老人和低保户家中。东昌府以社会主义核心价值观为引领，聚焦人民群众的“精细微”需求开展文明实践活动，把崇德向善的行



社区百家宴邻里聚会很温暖。

动因子融入日常、化作经常。

东昌府区制订下发《东昌府区美德信用融合提升建设工作方案》，构建“1+3+5+N”工作模式，持续推进“五进”工程，塑强“信义东昌府”品牌，积极开展“美德信用+”系列主题活动，创新打造信义超市、幸福食堂、信义小院，积分菜园等激励场景，让“信义有礼”真正走进百姓生活。向省申报美德信用惠民便企应用场景创新“揭榜挂帅”项目3个，推送优秀案例5篇，在新华社等主流媒体发表宣传报道80余篇。《以“三信一体”构建“三共贯通”乡村治理新格局》被列为第五批全国乡村治理典型案例。在全区中小学校开展“情系长征路 志在育新人”“赓续红色血脉 展现青春担当”等红色文化进校园活动100余场，全环境立德树人宣讲活动200余场次。持续打造“红育东昌府”思政品牌，堂邑镇刘庄村等13个点位被列入

第一批聊城大思政课主题线路，数量位列全市第一。

惠风和畅

文化社区里仁为美

9月13日晚，聊城市东昌府区古楼街道办事处湖北社区乐园小区开展了一场热闹非凡的“社区百家宴 和谐邻里情”活动。活动现场，孩子们跳着欢快的舞蹈，每家每户都带来自家做的菜，大家围坐在一起，浓浓邻里情尽显其中。

东昌府区牢固树立以人民为中心的发展思想，积极探索“里仁为美”文化社区建设，充分整合资源，实现以德润心、以文化人。制订《东昌府区2024年文化社区建设工作计划》，在城区3个街道分别推出4个示范文化社区，深化基层“银龄文化铺”“星辰喜乐会”等品牌建设，

并逐步推出一批典型工作案例，打造“一社区一品牌”。以党的创新理论为指导，以新时代文明实践所、站、家庭站、广场等为主阵地，以中华优秀传统文化激发社会多元主体活力，打造“里仁为美 和畅社区”文化社区建设品牌。聚焦“五为”文明实践志愿服务，积极倡导社区邻里互助，建设“友爱社区”；全面开展科普宣传，推进全民阅读活动，建设“知识社区”；增加社区文化供给，推广银龄文化模式，建设“艺术社区”；开展各类健康活动，丰富居民健身赛事，建设“健康社区”；倡导文明行为养成，推动居民自治，建设“宜居社区”。截至目前，全区共开展文化社区建设相关活动3000余场次，9月全面启动区级、街道、社区联动的社区文化节，丰富群众精神文化生活。

乡风和睦

活力赋能文化振兴

“来来来，看看咱镇里文明实践所做的这个超级玛丽游戏的小视频，里边都是移风易俗知识闯关的问题，可有意思了！”近日，在聊城市东昌府区郑家镇村民微信群里，大家都在谈论和观看新鲜出炉的移风易俗小课堂微视频。

文化振兴是乡村振兴的重要组成部分，也是实现乡村全面振兴的活力之源。近年来，东昌府区持续用文化为乡村振兴赋能续航，通过传承、发展和创新，广泛开展乡村群众文化活动，让广大农民在乡村振兴中有更多获得感、幸福感。制定《2024年东昌府区乡村文化振兴工作重点任务清单》，围绕“十保”“十送”“十抓”“十比”等，加强文化振兴阵地建设。新建东昌府区葫芦产业展示中心、道口铺街道非遗博物馆、侯营镇“徐楼之上，向阳生长”民俗生活体验庭院、乡村记忆馆等10余处，开展“两节四集四赛”“好戏之约”“群众演给群众看”小戏小剧展演等各类活动2000余场次，持续打造“道”系列”“闫”系列”“邑”系列”“流动课堂”等乡村文明实践志愿服务项目。深化农村移风易俗，开展村规民约（居民公约）优秀作品征集、评选和展示。利用东昌府融媒、视频号、抖音号等阵地平台，发挥党员干部和模范人物、文艺骨干的积极作用，发动群众创作通俗易懂、接地气的移风易俗、倡树文明新风的三句半、快板、情景剧等小视频40余个，在群众中广泛开展宣传教育。深化“我们的节日”移风易俗主题活动，开展“海誓山盟 情定水城”集体婚礼、“婚俗新风联谊会”等，发布《“七夕”喜事新办倡议书》等，对抵制高额彩礼、恶俗婚闹等进行积极倡导和宣传。其中，七夕水上集体婚礼被中央电视台等多家主流媒体报道。



“信义+”助力文明实践志愿服务。



开展“向娘家报喜”等先进选树活动。



移风易俗主题群众展演受欢迎。